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Marszałek Renata Janik w gronie laureatów 
konkursu „Razem dla Seniorów”

Marszałek Województwa Świętokrzyskiego Renata Janik znalazła się w gronie laureatów IV edycji 
konkursu „Razem dla Seniorów”, który zainicjowała i objęła honorowym patronatem Małżonka 
Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej Agata Kornhauser–Duda. Konkurs, organizowany przez 
Kancelarię Prezydenta RP, promuje i nagradza najciekawsze i najbardziej wartościowe projekty, 
inicjatywy, przedsięwzięcia na rzecz osób starszych. Uroczystość rozstrzygnięcia konkursu 
i wręczenie nagród miały miejsce w Pałacu Prezydenckim w Warszawie.

Konkurs „Razem dla Seniorów” ma na celu pokazanie 
dobrych praktyk, inspirujących wzorców, że jesień życia to 
czas na rozwijanie pasji i talentów, podejmowanie nowych 
wyzwań, realizację marzeń, to możliwość aktywnego 
uczestnictwa w  życiu społecznym i  kulturalnym kraju 
i lokalnych społeczności.

Konkurs przeprowadzany był w  trzech kategoriach. 
Marszałek Renata Janik zajęła III miejsce w kategorii „Dla 
Seniorów”.   – To dla mnie ogromny zaszczyt otrzymać 
nagrodę w konkursie „Razem dla seniorów”.  Praca na rzecz 
naszych seniorów przynosi mi wiele radości i  satysfakcji. 
Wiem, jak ważne jest dbanie o  ich potrzeby oraz aktywne 
wspieranie ich w  codziennym życiu. Chciałabym zapewnić, 
że nadal będę się starać, aby tworzyć przyjazne środowisko 
dla seniorów w naszym regionie, wspierając ich inicjatywy – 
mówiła marszałek Renata Janik.

Kapituła konkursu doceniła starania marszałek, mające 
na celu zauważenie i  diagnozę potrzeb środowiska 
świętokrzyskich seniorów, inicjowanie i  wspieranie 

realizacji projektów kierowanych do osób starszych, 
aktywizujących społecznie, edukacyjnie i  zdrowotnie, 
przeciwdziałających ich wykluczeniu.
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Kolejny Zakład Aktywności Zawodowej  
w regionie uroczyście otwarty!

W Mieronicach, w gminie Małogoszcz, uruchomiony został kolejny, już dziesiąty w regionie, 
Zakład Aktywności Zawodowej. Prowadzony jest przez Stowarzyszenie Nadzieja Rodzinie. 
W uroczystym otwarciu ZAZ, na zaproszenie Stowarzyszenia Nadzieja Rodzinie, uczestniczyła 
Marszałek Województwa Świętokrzyskiego Renata Janik.

– Praca zawodowa bardzo nas aktywizuje, zwłaszcza te osoby 
z niepełnosprawnościami, które wychodzą ze swoich domów, 
trafiają do nowego środowiska, nawiązują znajomości. Licząc 
od 2020 roku, ZAZ w gminie Małogoszcz jest już szóstym 
utworzonym w regionie. To wyraźnie pokazuje, jak duże jest 
tempo tworzenia tego typu placówek, choć nie jest to łatwy 
proces. Zakład jest rozwojowy, teraz  zatrudnia 15 osób 
z niepełnosprawnościami, ale to zatrudnienie z pewnością 
będzie się zwiększać – mówiła marszałek Renata Janik.

W  Zakładzie Aktywności Zawodowej w  Mieronicach 
prowadzona jest działalność wytwórczo-usługowa, 
którą osoby z  niepełnosprawnością realizują w  trzech 
pracowniach: fotoceramiki, pracowni produkcji opakowań 
z tworzyw papierowych oraz w warsztacie nadruku. Zakład 
w  Mieronicach wyposażony został w  bardzo nowoczesny 
park maszynowy. I zaczął działalność od pracy pomocniczej 
dla rolnictwa – wytwarzania opakowań dla właścicieli 
gospodarstw rolnych, zarówno na produkcję indywidualną, 
jak i hurtową. Są to opakowania tekturowe, jak i ceramiczne. 
Również z  możliwością robienia nadruków na ceramice. 

Przy ZAZ jest także duży areał gruntów rolnych, dlatego 
organizatorzy już myślą o  prowadzeniu działalności 
rolniczej, np. w postaci upraw ekologicznych czy też uprawy 
ziół.
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W regionie powstał kolejny, jedenasty już  
Zakład Aktywności Zawodowej!

Zakład Aktywności Zawodowej to dla osób z niepełnosprawnościami realna szansa na 
niezależność finansową, ale przede wszystkim forma rehabilitacji społecznej i możliwość 
poczucia, że jest się potrzebnym. Tym bardziej cieszy fakt, że w regionie powstał kolejny ZAZ! 
Marszałek Województwa Świętokrzyskiego Renata Janik oraz przedstawiciele Fundacji Buskie 
Uzdrowisko – podpisali umowę na dofinansowanie ze środków Państwowego Funduszu 
Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych kosztów utworzenia i działania nowego Zakładu 
Aktywności Zawodowej w Busku-Zdroju.

Nowa placówka powstanie w  Busku-Zdroju, a  swoją w tym 20 osób ze znacznym stopniem niepełnosprawności, 
działalność rozpocznie za kilka miesięcy, w  listopadzie a także 12 osób personelu.
tego roku. Jest to już jedenasty ZAZ działający na terenie Aktualnie przygotowywany jest projekt przebudowy 
województwa świętokrzyskiego. Willi Bagatela, w  której powstanie 20 dwuosobowych 

W ramach ZAZ utworzonych zostanie kilka pracowni, pokoi pobytowych dla kuracjuszy, ale także kuchnia, 
będzie to: pracownia gastronomiczna, pracownia związana kawiarnia, restauracja, pralnia oraz gabinety lekarskie 
z  utrzymaniem czystości, związana z  rękodziełem, ale i  rehabilitacyjne, które będą zabezpieczały potrzeby 
także gabinety rehabilitacyjne. Zadaniem tego zakładu, zarówno osób korzystających z pobytów w obiekcie, jak 
pierwszego tego typu w Polsce, ponieważ nikt jeszcze nie i samych pracowników ZAZ.
prowadzi w pełnym zakresie takiego hotelu, będzie pełna Wraz z uruchomieniem jedenastego ZAZ, stan 
obsługa tego obiektu, związana z  pobytem kuracjuszy zatrudnienia w jedenastu działających w regionie 
– utrzymaniem czystości, kuchni, kawiarni i  wszystkich Zakładach wzrośnie do 593 osób, a w tej grupie będzie 
rzeczy, które muszą towarzyszyć obsłudze klientów. Nowy 435 osób z niepełnosprawnościami.
ZAZ będzie zatrudniał 30 osób z niepełnosprawnościami, 
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„Dzień seniora – spotkania z kulturą”

W ramach projektu „Tworzenie lokalnych systemów wsparcia dla seniorów” organizowane są 
wyjątkowe wydarzenia pn. „Dzień seniora – spotkania z kulturą”, których celem jest aktywizacja 
społeczna i kulturalna osób starszych 60+ oraz integracja lokalnej społeczności. Zaplanowanych 
zostało 20 spotkań na terenie miasta Kielce dla 30-osobowych grup seniorów – po jednym dla 
każdej gminy powiatu kieleckiego oraz miasta Kielce. Ich realizacja odbywa się od listopada 
2024 roku i potrwa do grudnia 2026 roku.

– Spotkania z  kulturą dają możliwość integracji 
i  wspólnego odkrywania sztuki. Uczestnicy mają okazję 
dowiedzieć się i  zobaczyć, jak wiele do zaoferowania mają 
działające w  naszej okolicy placówki kultury, jak bogata 
jest oferta muzeum, filharmonii, teatru oraz sposobność 
poznania wielu ciekawostek dotyczących historii Kielc – mówi 
Renata Janik Marszałek Województwa Świętokrzyskiego.

Seniorzy z  poszczególnych gmin spotykają się 
w  centrum miasta, by wspólnie z  przewodnikiem 
odkrywać uroki Kielc, poszerzać wiedzę historyczną oraz 
integrować się w atmosferze życzliwości.

Program wydarzeń obfituje w atrakcje – od zwiedzania 
zabytków po refleksje nad historią i wspólne przeżywanie 
sztuki. Seniorzy odwiedzają Muzeum Narodowe 
w  Kielcach, gdzie szczególne wrażenie wywiera 
ekspozycja w Pałacu Biskupów Krakowskich. W otoczeniu 
barokowych wnętrz uczestnicy mogą podziwiać dzieła 
sztuki, a także poznają fascynujące fakty z historii naszego 
regionu.
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W  ramach troski o  zdrowie i  komfort życia osób star-
szych organizowane są również prelekcje na temat bez-
pieczeństwa seniorów prowadzone przez przedstawicieli 
Komendy Wojewódzkiej Państwowej Straży Pożarnej w Kiel-
cach. Uczestnicy mają okazje dowiedzieć się, jak zapobie-
gać  pożarom w domu, jak należy reagować w sytuacjach 
zagrożenia oraz jakie urzą-
dzenia mogą zwiększyć ich 
bezpieczeństwo. Prowadzą-
cy prelekcje odpowiadają na 
liczne pytania i  wątpliwości 
związane z  codziennymi za-
grożeniami. Seniorzy otrzy-
mują upominki – czujniki 
dymu – praktyczny gest dba-
nia o bezpieczeństwo.

Zwieńczeniem spotkań 
z kulturą jest wizyta w Teatrze 
im. Stefana Żeromskiego lub 
Filharmonii Świętokrzyskiej 
im. Oskara Kolberga, gdzie 
seniorzy uczestniczą w spek-
taklu lub koncercie, delektu-
jąc się pięknem kultury wy-
sokiej i atmosferą wspólnego 
przeżywania sztuki.

Wydarzenie realizowane w ramach „Tworzenie lokalnych 
systemów wsparcia dla seniorów” współfinansowane ze 
środków Europejskiego Funduszu Społecznego Plus w  ra-
mach programu regionalnego Fundusze Europejskie dla 
Świętokrzyskiego 2021-2027.
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Integracja podmiotów ekonomii społecznej 
w regionie

„Świętokrzyskie, jakie cudne” w wykonaniu Kapeli Podwórkowej „Scyzory” wybrzmiało 
w Centrum Kongresowym Targów Kielce, inaugurując doroczne wydarzenie pn. „Sieciowanie 
podmiotów ekonomii społecznej”, w którym wzięły udział koła gospodyń wiejskich i inne 
organizacje, działające w regionie. Spotkanie, którego gospodarzem była Marszałek Województwa 
Świętokrzyskiego Renata Janik, połączone było z rozstrzygnięciem konkursu „Ekonomia społeczna 
łączy i wspiera”, pokazem mody strojów ludowych oraz wspólną integracją przy muzyce.

Spotkanie podmiotów ekonomii społecznej to nie tylko 
możliwość integracji, ale przede wszystkim wymiany 
doświadczeń i  zaprezentowania swojej działalności, co 
w przyszłości zaowocować może wspólnymi inicjatywami 
na rzecz społeczności lokalnych.

– Podmioty ekonomii społecznej z  zaangażowaniem 
działają na rzecz rozwoju lokalnych społeczności, realizują 
szereg inicjatyw na rzecz mieszkańców i osób potrzebujących, 
integrują i  ożywiają społeczność lokalną, kultywując przy 
tym piękne tradycje regionalne. Chcemy, aby tworzyło się 
ich jak najwięcej m.in. kół gospodyń wiejskich, bo one mają 
niesamowitą moc ulepszania lokalnych społeczności – 
mówiła marszałek Renata Janik.

Wydarzenie rozpoczął niezwykły pokaz mody 
ludowej, podczas którego uczestnicy mogli zobaczyć 
nie tylko tradycyjne stroje ludowe, ale i  ich współczesne 
interpretacje, inspirowane wzornictwem ludowym. 
W  charakterze modeli i  modelek zaprezentowali się 
członkowie kół gospodyń wiejskich. Pokaz zrobił na 
uczestnikach spotkania ogromne wrażenie, a nagrodą za 
trud włożony w jego przygotowanie były gromkie brawa.

Głównym punktem wydarzenia było rozstrzygnięcie 
konkursu „Ekonomia społeczna łączy i  wspiera”, który 
ogłoszony został w pięciu kategoriach: „Stoisko podmiotu 
ekonomii społecznej”, „Logo podmiotu ekonomii 
społecznej”, „Inicjatywy zrealizowane na rzecz społeczności 
lokalnej”, „Współpraca z  innymi instytucjami na rzecz 
społeczności lokalnej” oraz „Działania zrealizowane na 
rzecz promocji gminy i/lub regionu”.

Oprawę artystyczną wydarzenia zapewniły regionalne 
zespoły folklorystyczne: Zespół Śpiewaczy Makoszanki, 
Zespół Pieśni i Tańca Łopuszno, zespół Serca Belna oraz 
Zespół Pieśni i Tańca ze Strawczynka.

W  trakcie wydarzenia odbyły się warsztaty w  formie 
„world cafe”, które stanowiły doskonałą platformę 
wymiany doświadczeń i  pozyskania wiedzy w  zakresie 
możliwości rozwoju i wsparcia organizacji.

Wydarzenie zostało zrealizowane w ramach projektu 
pn.: „Koordynacja polityki społecznej w województwie 
świętokrzyskim”, dofinansowanego z programu Fundusze 
Europejskie dla Rozwoju Społecznego 2021-2027.
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Zwiększamy kompetencje pracowników  
instytucji i integracji społecznej

Grupa 60 pracowników centrum usług społecznych, ośrodków pomocy społecznej oraz 
urzędów gmin z terenu województwa świętokrzyskiego ukończyła szkolenia kompetencyjne 
dla pracowników CUS z zakresu zarządzania i organizacji usług społecznych, opracowywania 
i realizacji indywidualnych planów usług społecznych oraz organizacji usług społecznych. 
Dyplomy potwierdzające uzyskanie nowej wiedzy i gratulacje przekazała uczestnikom 
szkolenia kompetencyjnego marszałek województwa Renata Janik. W podsumowaniu wzięli 
udział również dyrektor ROPS Elżbieta Korus i zastępca Arkadiusz Ślipikowski.

Marszałek Renta Janik dziękowała uczestnikom za ich 
otwartość na rozwój i gotowość do podejmowania nowych 
wyzwań w pracy zawodowej i działalności społecznej.

– Państwa codzienna praca i  zaangażowanie są 
nieocenione w  budowaniu silnych, zintegrowanych 
i wspierających się społeczności lokalnych – mówiła marszałek 
Renata Janik. – To właśnie dzięki państwu możliwa jest 
skuteczna identyfikacja potrzeb mieszkańców oraz wdrażanie 
działań, które realnie wpływają na poprawę jakości ich życia.

Działania projektowe w  zakresie koordynacji usług 
społecznych, pomocy społecznej, ekonomii społecznej 

i  aktywnej integracji, służące włączeniu społecznemu, 
realizowane na poziomie wojewódzkim realizuje 
Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej w  Kielcach. 
W  ramach zrealizowanych działań projektowych w  2024 
roku przeprowadzono liczne szkolenia, warsztaty, wizyty 
studyjne oraz doradztwo specjalistyczne, w których udział 
wzięło 744 uczestników. 

Szkolenie zostało zrealizowane w  ramach projektu 
pn.: „Koordynacja polityki społecznej w  województwie 
świętokrzyskim”, dofinansowanego z programu Fundusze 
Europejskie dla Rozwoju Społecznego 2021-2027.
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Dzień Ekonomii Społecznej  
na uczelniach wyższych

Na czym polega idea startupów społecznych? Jakie korzyści przynoszą takie przedsięwzięcia, 
ale też, z jakimi wyzwaniami trzeba się mierzyć przy ich tworzeniu? Praktyczne wskazówki dla 
początkujących przedsiębiorców społecznych można było uzyskać podczas konferencji „Dzień 
Ekonomii Społecznej na uczelniach wyższych” w auli głównej Politechniki Świętokrzyskiej. 
W wydarzeniu uczestniczyła marszałek województwa Renata Janik oraz studenci dwóch 
największych uczelni w regionie: Politechniki Świętokrzyskiej i Uniwersytetu Jana Kochanowskiego.

Spotkanie ze studentami, którzy niedługo staną 
przed wyborem miejsca pracy, służyło popularyzacji 
wiedzy o  ekonomii społecznej w  środowisku 
akademickim,  kształtowaniu postaw przedsiębiorczych 
wśród studentów oraz przybliżeniu możliwości, jakie 
niesie zaangażowanie w  sektor ekonomii społecznej. 
Startupy społeczne mogą stać się pomysłem na nowy 
biznes, który nie tylko pozwoli realizować się zawodowo, 
ale także da szansę zmieniać świat na lepsze.

W  ramach wydarzenia odbyły się wykłady dotyczące 
idei startupów społecznych i możliwości ich finansowania, 
które zaprezentowali przedstawiciele: Fundacji Ashoka 
Innowatorzy dla Dobra Publicznego i  Kieleckiego Parku 
Technologicznego. Podczas wydarzenia miał miejsce 
panel dyskusyjny: „Startup społeczny – jak stworzyć 
biznes, który zmieni świat na lepsze?”,  w którym uczestnicy 
wymieniali swoje doświadczenia na postawioną w tytule 
tezę.

Wydarzenie zrealizowane zostało w  ramach projektu 
„Koordynacja polityki społecznej w  województwie 
świętokrzyskim”. Jest on realizowany w ramach programu 
Fundusze Europejskie dla Rozwoju Społecznego 2021-
2027, współfinansowanego ze środków Europejskiego 
Funduszu Społecznego Plus.
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Centra usług społecznych – szanse i perspektywy

W ramach projektu Projekt „Koordynacja polityki społecznej w województwie świętokrzyskim” 
w Filharmonii Świętokrzyskiej w Kielcach, odbyła się konferencja „Centra usług społecznych – 
szanse i perspektywy”. Konferencje zaingurowała Marszałek Województwa Świętokrzyskiego 
Renata Janik. Celem konferencji było przybliżenie idei CUS jako nowoczesnego rozwiązania 
w zakresie integracji i koordynacji usług społecznych dla mieszkańców oraz wskazanie wyzwań 
jakie stoją przed polityką społeczną w kontekście deinstytucjonalizacji usług społecznych.

– CUS odgrywa kluczową rolę w  poprawie życia 
mieszkańców – to nowe jednostki organizacyjne gminy 
i  nowa instytucja lokalnej polityki społecznej, która 
ma służyć rozwojowi i  integracji usług społecznych 
organizowanych i  świadczonych na poziomie lokalnym. 
CUS-y są także źródłem kompletnych informacji o usługach 
społecznych. W  centrach mogą być prowadzone także 
działania adresowane do całych społeczności lokalnych, 
a  ukierunkowane na integrację mieszkańców oraz 
podniesienie spójności społecznej – mówiła marszałek 
Renata Janik, dodając że województwo świętokrzyskie 
jest jednym z  liderów we wdrażaniu nowoczesnych 
rozwiązań, takich jak CUS.

Wydarzenie było również okazją do poznania 
oferowanego wsparcia w  rozwoju usług społecznych, 
zaplanowanego w ramach projektu „Koordynacja polityki 

społecznej w  województwie świętokrzyskim”, wymiany 
doświadczeń, dobrych praktyk oraz nowych kierunków 
działań w  sektorze rozwoju usług społecznych, a  także 
przestrzenią do dyskusji o potrzebach i przyszłości usług 
społecznych w naszym regionie.

Konferencja skierowana była do przedstawicieli 
jednostek samorządu terytorialnego, instytucji pomocy 
społecznej, podmiotów działających w obszarze wspierania 
rodziny, systemu pieczy zastępczej oraz adopcji, ośrodków 
wsparcia i podmiotów ekonomii społecznej oraz organizacji 
pozarządowych działających w regionie.

Projekt „Koordynacja polityki społecznej 
w  województwie świętokrzyskim” jest realizowany 
w  ramach programu Fundusze Europejskie dla Rozwoju 
Społecznego 2021-2027, współfinansowanego ze 
środków Europejskiego Funduszu Społecznego Plus.
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Rodzina zastępcza – szansa na lepsze jutro

O sytuacji prawnej, w jakiej działają rodziny zastępcze i o szansach rozwoju tzw. pieczy zastępczej 
w województwie świętokrzyskim mówiono podczas zorganizowanej konferencji w Filharmonii 
Świętokrzyskiej w Kielcach, przebiegającej pod hasłem „Rodzina zastępcza – szansa na lepsze 
jutro”. Celem zorganizowanej konferencji było przede wszystkim poznanie potencjału jednostek 
samorządu terytorialnego z województwa świętokrzyskiego w zakresie rozwoju usług społecznych 
w obszarze pieczy zastępczej, wymiana doświadczeń, integracja środowisk zajmujących się 
pieczą zastępczą oraz identyfikacja problemów w funkcjonowaniu pieczy zastępczej. Konferencję 
zainaugurowała marszałek województwa Renata Janik.

–  Rodziny zastępcze pełnią nieocenioną rolę w  naszym 
społeczeństwie. To one otwierają swoje serca i domy dla dzieci, 
które znalazły się w trudnych życiowych sytuacjach – mówiła 
marszałek Renata Janik. –  W województwie świętokrzyskim 
mamy zaszczyt współpracować z  ludźmi, którzy na co 
dzień dokonują rzeczy niezwykłych, zapewniają dzieciom 
opiekę, ciepło i  stabilizację. Ich zaangażowanie zasługuje 
na ogromne uznanie i  wsparcie, zarówno emocjonalne, jak 
i instytucjonalne. Jako Zarząd Województwa Świętokrzyskiego 

dokładamy wszelkich starań, by system ten był odpowiednio 
finansowany i  wspierany. Rekrutacja nowych rodzin oraz ich 
przygotowanie do pełnienia funkcji opiekunów to priorytet, na 
którym należy się w tej chwili skupić. Rozwijamy także program 
Świętokrzyskiej Karty Zawodowej Rodziny Zastępczej. Niech 
ta konferencja stanie się impulsem do kolejnych działań 
i inspiracją do budowania jeszcze lepszego systemu wsparcia 
dla dzieci i rodzin w naszym województwie – dodała marszałek 
Renata Janik.
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Konferencja była również okazją do zwiększenia wiedzy 
specjalistów wspierających rodziny zastępcze, poznania 
najnowszych trendów oraz dobrych praktyk w  zakresie 
rozwoju usług społecznych dotyczących pieczy zastępczej, 
a  także podnoszenia jakości usług oferowanych rodzinom 
zastępczym w regionie. Wzięli w niej udział przedstawiciele 
jednostek samorządu terytorialnego, instytucji pomocy 
społecznej, podmiotów działających w obszarze wspierania 
rodziny, systemu pieczy zastępczej oraz adopcji, ośrodków 
wsparcia oraz organizacji pozarządowych.

Podczas konferencji przedstawiono wyniki 
przeprowadzonego badania społecznego potencjału 
jednostek samorządu terytorialnego z  województwa 
świętokrzyskiego w  zakresie rozwoju usług społecznych 
w  obszarze pieczy zastępczej. W  programie konferencji 
prelegenci omawiali tematy: „O  wsparciu dziecka poprzez 
wsparcie rodziców”, „System wsparcia rodzin zastępczych 
i  dzieci w  nich umieszczonych”. Poruszającym momentem 
była prelekcja – o  swoich doświadczeniach podczas 
przygotowania do pełnienia tej roli i  prowadzenia rodziny 
zastępczej, którą przedstawili zawodowi rodzice zastępczy.

Kulminacją konferencji był film, którego bohaterowie 
zachęcali do dołączenia do grona zawodowych rodzin 
zastępczych i wsparcia systemu pieczy zastępczej. 
Konferencja zrealizowana została w  ramach działań 
projektu pt. „Koordynacja polityki społecznej 

w  województwie świętokrzyskim”, który jest realizowany 
w  ramach programu Fundusze Europejskie dla Rozwoju 
Społecznego 2021-2027, współfinansowanego ze środków 
Europejskiego Funduszu Społecznego Plus.
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Kolejni partnerzy Programu „Świętokrzyska Karta 
Zawodowej Rodziny Zastępczej”

11 nowych podmiotów – instytucje i świętokrzyskie firmy – dołączyło do grona partnerów 
Programu „Świętokrzyska Karta Zawodowej Rodziny Zastępczej”, oferując rodzicom zastępczym 
i ich wychowankom ulgi w zakupie biletów wstępu do placówek kulturalnych, sportowych 
czy turystycznych. Porozumienia o przystąpieniu do wspólnej realizacji Programu podpisała 
z przedstawicielami przedsiębiorstw i placówek marszałek województwa Renata Janik.

Program „Świętokrzyska Karta Zawodowej Rodziny 
Zastępczej”, zainicjowany 14 sierpnia 2019 r., zapewnia 
zawodowym rodzinom zastępczym możliwość 
korzystania na preferencyjnych warunkach z  katalogu 
oferty kulturalnej, oświatowej, rekreacyjnej, usługowej, 
sportowej oraz zdrowotnej. Do Programu przystąpiło 
dotychczas jedenastu partnerów, a 1 kwietnia br. dołączyło 
kolejnych jedenastu, którzy oferują system zniżek za wstęp 
do swoich placówek.
Wsparcie dla rodzin zastępczych zadeklarowały, 
podpisując porozumienia:
1.	 Zespół Świętokrzyskich i  Nadnidziańskich Parków 

Krajobrazowych.
2.	 ZPC „Złoty Kłos” W. Binkowska, D. Binkowska Sp. J., 

Binkowski Hotel w Kielcach.
3. 	 Centrum Edukacji i Kultury „Szklany Dom” w Ciekotach.
4. 	 Centrum Tradycji, Turystyki i  Kultury Gór 

Świętokrzyskich w Bielinach.
5.	 Filharmonia Świętokrzyska im. Oskara Kolberga 

w Kielcach.
6. 	 Ogród Zoologiczny Leśne Zacisze w Lisowie.
7.	 Park Dziedzictwa Gór Świętokrzyskich „Łysa Góra” 

w Nowej Słupi.

8. 	 FlyPark Kielce – Park Rozrywki.
9. 	 Gminny Ośrodek Kultury „Perła” w Nowinach.
10. 	 Muzeum Zabawek i Zabawy w Kielcach
11.	DLF INVEST Sp. z o.o. w Bałtowie – Bałtowski Kompleks 

Turystyczny.
Dodatkowo z  inicjatywy marszałek Renaty Janik, do 

Programu dołączają kolejne szpitale w  regionie, które 
umożliwiają dostęp do korzystania z  priorytetowej 
rejestracji do lekarzy specjalistów wychowankom rodzin 
zastępczych. Są to: Samodzielny Publiczny Zespół Opieki 
Zdrowotnej w Kazimierzy Wielkiej, Szpital Specjalistyczny 
Ducha Świętego w Sandomierzu, Samodzielny Publiczny 
Zespół Zakładów Opieki Zdrowotnej w  Staszowie oraz 
Szpital św. Leona w Opatowie.

Dotychczas, w  Programie działały: Europejskie 
Centrum Bajki w Pacanowie, Muzeum Wsi Kieleckiej, Skyfly 
Sp. z o.o., Regionalne Centrum Naukowo-Technologiczne, 
Samorządowe Centrum Kultury i  Sportu w  Strawczynie, 
F.H. Złota Róża&Sabat, Gmina Chęciny Zamek Królewski 
w Chęcinach, „Koral” Sport i Rekreacja Sp. z o.o., Geonatura 
Kielce, Ośrodek Sportu i Rekreacji w Sędziszowie, Ośrodek 
Sportu i Rekreacji w Połańcu.
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Organizacje pozarządowe partnerem  
Samorządu Województwa Świętokrzyskiego

Około 200 przedstawicieli trzeciego sektora, instytucji publicznych oraz ekspertów 18 lutego 
br. zgromadziło się w Wojewódzkim Domu Kultury w Kielcach, by rozmawiać o wielu aspektach 
współpracy samorządu województwa z organizacjami pozarządowymi. Na realizowane w formie 
konkursów wsparcie trzeciego sektora samorząd województwa przeznaczył w bieżącym roku aż 
6,5 mln złotych. „Jakie to będą konkursy i kiedy zostaną ogłoszone?”, można się było dowiedzieć 
podczas konferencji „NGO’s – Partnerem Samorządu Województwa Świętokrzyskiego”. Jej 
organizatorem był Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej we współpracy z innymi departamentami 
Urzędu Marszałkowskiego Województwa Świętokrzyskiego oraz Wojewódzkim Urzędem Pracy 
w Kielcach.  Gościem wydarzenia była marszałek województwa Renata Janik.

Konferencja dedykowana była przedstawicielom 
organizacji pozarządowych działających 
na terenie województwa świętokrzyskiego. 
Celem spotkania było omówienie możliwości 
współpracy między samorządem województwa 
a  trzecim sektorem. Konferencja była też okazją 
do przedstawienia organizacjom  pozarządowym 
możliwości wsparcia finansowego w  ramach 
konkursów ofert na realizację zadań 
publicznych, ogłaszanych przez samorząd  
województwa. A  zakres tych konkursów jest 
bardzo szeroki – od kultury, edukacji i  turystyki, 
przez politykę społeczną, ekologię, aż po kwestie 
związane ze zdrowiem. Uczestnicy spotkania 
mogli także zapoznać się z  możliwościami 
wsparcia w  ramach środków z  Europejskiego 
Funduszu Społecznego, a  także dowiedzieć się 
o wsparciu oferowanym przez Wojewódzki Urząd 
Pracy w Kielcach.
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Budzimy wiosenną energię. Forum Seniora  
w Kielcach

W auli Akademii Nauk Stosowanych w Kielcach odbyło się Forum Seniora, któremu towarzyszyło 
hasło: „Budzimy wiosenną energię”. Spotkanie, poświęcone przedstawieniu możliwości aktywizacji 
i kompleksowego wspierania rozwoju środowiska świętokrzyskich seniorów zorganizowały: Polska 
Press i Urząd Marszałkowski Województwa Świętokrzyskiego. Wydarzenie objęła patronatem 
honorowym marszałek województwa Renata Janik, która uczestniczyła w obradach, przedstawiając 
założenia realizowanej przez samorząd województwa polityki senioralnej.

Forum Seniora to wyjątkowa okazja bezpośredniego 
dotarcia do setek aktywnych i zmotywowanych seniorów 
– świadomych odbiorców, osób chcących się rozwijać 
i uczyć, dbać o swoje zdrowie i sprawność, wykorzystywać 
nowe technologie, zadbać o sytuację ekonomiczną i swoje 
bezpieczeństwo.  W  Forum wzięli udział świętokrzyscy 
seniorzy, działający w  Klubach Seniora, słuchacze 
świętokrzyskich Uniwersytetów Trzeciego Wieku, a także 
przedstawiciele instytucji i firm, kierujących swoją ofertę 
do osób starszych.
  Podczas Forum rozmawiano o istotnej dla osób starszych 
kwestii bezpieczeństwa w  internecie, a  także o  ruchu 
w terenie. Poruszano temat utrzymania zdrowia i znaczenia 
aktywności fizycznej w  życiu seniora oraz możliwości 
utrzymania formy dzięki rehabilitacji. Przedstawiono 
możliwości przygotowania zdrowego i smacznego menu 
dla seniorów, a także zasady udzielania pierwszej pomocy 
przedmedycznej.
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Kiermasze Ekonomii Społecznej – pełne 
świątecznych skarbów

Piękne stroiki, ozdoby i dekoracje świąteczne, ale też wędzone sery, ciasta, pierogi i słodkie 
rogaliki – można było kupić podczas Świątecznych Kiermaszów Ekonomii Społecznej, 
jakie odbyły się w siedzibie urzędu marszałkowskiego i instytucjach publicznych 
w Kielcach. Uroczystego otwarcia kiermaszów dokonała marszałek Renata Janik wraz z Zarządem 
Województwa Świętokrzyskiego i Sekretarzem.

Kiermasze Ekonomii Społecznej to wyjątkowe wydarzenia, 
które od wielu lat – w  imieniu Samorządu Województwa 
Świętokrzyskiego – w  okresie przedświątecznym organizuje 
Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej. 

– Kiermasze organizowane są w naszym urzędzie już od sześciu 
lat. Odbywają się one nie tylko w siedzibie urzędu marszałkowskiego, 
ale także w kilku innych instytucjach publicznych na terenie Kielc. 
Cieszę się, że coraz więcej instytucji włącza się w naszą inicjatywę 
i  razem z  nami wspiera ekonomię społeczną – podkreślała 
marszałek Renata Janik. – Co bardzo ważne –   Święta to czas 
dzielenia się dobrem i  wspierania tych, którzy tego potrzebują. 
Każdy zakup to coś więcej niż nabycie pięknej, świątecznej ozdoby. 
To realne wsparcie dla osób, które dzięki swojej pracy odzyskują 
wiarę w siebie i szansę na lepsze jutro. Bardzo dziękuję wszystkim 
wystawcom – podmiotom ekonomii społecznej, którzy od lat 
uczestniczą wraz z nami w tym wyjątkowym wydarzeniu. 
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Podczas kiermaszów swoje 
rękodzieło zaprezentowały 
podmioty ekonomii społecznej 
z  całego regionu: zakłady 
aktywności zawodowej, 
warsztaty terapii zajęciowej, 
stowarzyszenia, fundacje 
i przedsiębiorstwa społeczne.
W  bożonarodzeniowym 
kiermaszu 2 i  3 grudnia 
2024 roku uczestniczyły 
23 podmioty ekonomii 
społecznej, które wystawiały 
swoje prace – ręcznie 
wykonane ozdoby i  dekoracje 
świąteczne –  w 8 instytucjach 
na terenie miasta. Tegoroczny 
wielkanocny kiermasz, jaki 
odbył się 7 i  8 kwietnia 
2025 roku był wyjątkowy 
pod wieloma względami: 
uczestniczyła w  nim nie tylko rekordowa liczba 30-tu 
podmiotów, ale i  włączyło się do niego aż 11 instytucji. 
Do kiermaszu dołączyły bowiem trzy nowe instytucje 
publiczne: Wojewódzki Szpital Zespolony w  Kielcach, 
Świętokrzyskie Centrum Onkologii oraz Wojewódzki 
Szpital Specjalistyczny im. św. Rafała w Czerwonej Górze. 
Celem kiermaszów jest promocja idei ekonomii 
społecznej oraz wsparcie podmiotów ekonomii 

społecznej, zatrudniających i  wspierających osoby 
zagrożone wykluczeniem społecznym, w  tym osoby 
z niepełnosprawnościami. 
Kiermasze przygotowane zostały   w  ramach projektu 
„Koordynacja polityki społecznej w  województwie 
świętokrzyskim” w  ramach programu Fundusze 
Europejskie dla Rozwoju Społecznego 2021-2027.
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Świąteczne niespodzianki w Świętokrzyskim  
Centrum Pediatrii

7 kwietnia obchodzony jest Światowy Dzień Zdrowia. Z tej okazji marszałek województwa Renata 
Janik odwiedziła Świętokrzyskie Centrum Pediatrii im. Władysława Buszkowskiego w Kielcach, 
przynosząc ze sobą wielkanocne upominki i dużo dobrej energii dla małych pacjentów. W wizycie 
brali udział także m.in. dyrektor 
Regionalnego Ośrodka Polityki 
Społecznej w Kielcach Elżbieta 
Korus, jej zastępca Arkadiusz 
Ślipikowski oraz przedstawiciele 
Zakładu Aktywności Zawodowej 
w Sandomierzu.

Niespodziankę w  postaci 
wielkanocnych maskotek przygotował 
dla małych pacjentów ROPS wspólnie 
z  Zakładem Aktywności Zawodowej 
w  Sandomierzu. Pani marszałek, 
w  towarzystwie dużej maskotki 
króliczka wielkanocnego, osobiście 
wręczała prezenty, co wywołało szeroki 
uśmiech na twarzach dzieci. Ten gest 
wsparcia miał na celu umilenie pobytu 
w szpitalu i dodanie otuchy w procesie 
leczenia.

Wyjątkowe warsztaty wielkanocne  
dla rodzin adopcyjnych

W Wojewódzkim Domu Kultury w Kielcach odbyły się warsztaty wielkanocne dla rodzin 
adopcyjnych. W wydarzeniu wzięła udział marszałek województwa Renata Janik, która od lat 
z zaangażowaniem wspiera inicjatywy skierowane do rodzin adopcyjnych w regionie.

Warsztaty wielkanocne dla rodzin 
adopcyjnych były doskonałą okazją 
do wspólnego spędzenia czasu 
w  kreatywny sposób, przygotowania 
dekoracji do wielkanocnego koszyczka, 
ozdób i  stroików świątecznych, a  także 
upominków dla bliskich.

Uczestnicząca w wydarzeniu marszałek 
Renata Janik podkreśliła znaczenie takich 
spotkań dla integracji rodzin adopcyjnych 
oraz pielęgnowania tradycji regionalnych. 
Podziękowała również rodzicom za ich 
zaangażowanie i  troskę, jaką obdarzają 
swoje dzieci.
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Prawie milion złotych na projekty społeczne!

Marszałek województwa Renata Janik wraz z dyrekcją Regionalnego Ośrodka Polityki Społecznej 
podpisała umowy z przedstawicielami organizacji pozarządowych na dofinansowanie realizacji 
projektów z zakresu polityki społecznej w obszarach pomocy  społecznej, działalności na rzecz 
osób z niepełnosprawnością oraz przeciwdziałania przemocy.

W lutym br. Zarząd Województwa 
Świętokrzyskiego ogłosił trzy 
otwarte konkursy ofert na 
wspieranie zadań z  obszaru 
polityki społecznej realizowanych 
przez organizacje pozarządowe. 
W  ramach konkursów  wpłynęło 
łącznie 181 ofert. Po dokonaniu 
oceny formalnej  i  merytorycznej 
dofinansowanie zostało 
przyznane łącznie na realizację 
109 projektów. W sumie w ramach 
rozstrzygniętych konkursów 
rozdysponowano 946 tys. 880 
zł, które trafią do organizacji 
wspierających mieszkańców woje- 
wództwa świętokrzyskiego.
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Umowy na inwestycje, które ułatwią życie  
osobom z niepełnosprawnościami

Wojewódzki Szpital Zespolony w Kielcach, Zakład Opieki Zdrowotnej w Busku Zdroju, Gmina 
Baćkowice oraz Powiat Kazimierski otrzymały środki z Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób 
Niepełnosprawnych na  dofinansowania robót budowlanych w obiektach służących rehabilitacji 
osób z niepełnosprawnościami.

Marszałek  Renata Janik asygnowała 
umowy na dofinansowanie 
wybranych przedsięwzięć, wśród 
których są m.in. dobudowa nowego 
szybu windowego i  wymiana 
wyeksploatowanych wind, montaż 
ogrodzenia czy modernizacja 
łazienek – tak, by mogły z  nich 
korzystać osoby niepełnosprawne 
ruchowo.   Efektem tych wszystkich 
prac będzie zwiększenie dostępności 
dla osób z niepełnosprawnościami  do 
rehabilitacji świadczonej w obiektach 
oraz podniesienie jakości samej 
rehabilitacji. Ze strony samorządu 
województwa dokumenty podpisała 
marszałek Renata Janik. Do 
wnioskodawców trafi w sumie prawie 
milion złotych finansowego wsparcia. 
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Podpisano kolejne umowy na wsparcie  
osób starszych i niepełnosprawnych

Mieszkańcy województwa świętokrzyskiego otrzymają kompleksową pomoc, opiekę medyczną 
i rehabilitacyjną dzięki wsparciu, jakie otrzymały samorządy lokalne na realizację projektów, 
zgłoszonych do programu regionalnego „Fundusze Europejskie dla Świętokrzyskiego 2021-2027”.

Marszałek województwa Renata Janik i  wicemarszałek 
Grzegorz Socha z końcem 2024 roku podpisali umowy na 
dofinansowanie projektów. Będą one realizowane przez 3 
lata.

Projekty zapewnią kompleksową opiekę i  wsparcie 
zdrowotne dla osób potrzebujących pomocy w codziennym 
funkcjonowaniu – a  więc dla seniorów, którzy nie radzą 
sobie z samodzielnym życiem, dla osób przewlekle chorych 
i  osób z  niepełnosprawnościami. Podstawowe założenie 
jest takie, aby oferowana w  projektach opieka była 
przyjazna i  łatwo dostępna. Dlatego w  miarę możliwości 
będzie prowadzona w domach uczestników projektów. 

Dla opiekunów osób niesamodzielnych i  starszych, 
przede wszystkim dla członków rodzin, projekty zapewnią 
wsparcie psychologiczne, a  także szkolenia w  zakresie 
prowadzenia prawidłowej opieki. Dodatkowym, istotnym 
elementem projektów są również specjalistyczne szkolenia, 
podnoszące kwalifikacje zawodowe osób profesjonalnie 
świadczących opiekę długoterminową.

Łącznie efektem konkursu ogłoszonego przez 
Departament Wdrażania Europejskiego Funduszu 
Społecznego jest dofinansowanie 14 projektów na łączną 
kwotę 75 mln zł, z  których skorzysta w  sumie 2  748 
mieszkańców województwa świętokrzyskiego.

Wsparcie dla dzieci i młodzieży z Kielc objętych 
pieczą zastępczą

Prawie 5 mln zł z funduszy unijnych otrzyma Miasto Kielce na wsparcie dzieci i młodzieży objętych 
pieczą zastępczą.

Marszałek Renata Janik podpisała umowę na dofinanso- 
wanie projektu pn. „Wspieramy i usamodzielniamy – rozwój 
rodzinnej pieczy zastępczej w  Kielcach”, realizowanego 
przez MOPR w Kielcach w ramach programu regionalnego 
Fundusze Europejskie dla Świętokrzyskiego. 

W  ramach projektu dla dzieci i  młodzieży z  rodzinnej 
pieczy zastępczej zaplanowano wsparcie dostosowane 
do indywidualnych potrzeb np. fizjoterapeuty, logopedy, 
neurologa, psychiatry, terapeuty, a także grupowe zajęcia 
w wakacje i ferie. 

Dla dzieci z  placówek opiekuńczo-wychowawczych 
zaplanowano m.in.: wyjazdy integracyjno-edukacyjne, 
gry miejskie wzmacniające umiejętności poruszania się 
i załatwiania spraw w instytucjach użyteczności publicznej, 
praktyczne warsztaty z  zakresu zdrowego żywienia, 
treningi efektywnego spędzania czasu wolnego.

Dla osób pełniących funkcję rodzin zastępczych 
przewidziano m.in. wsparcie pedagogiczne, 
psychologiczne, psychiatryczne oraz prawne.

Pełnoletni wychowankowie otrzymają kompleksowe 
spersonalizowane wsparcie w usamodzielnieniu: coaching 
osobisty, poradnictwo psychologiczne, prawne. W ramach 
projektu zostanie zakupione mieszkanie na potrzeby 
prowadzenia mieszkania treningowego.



Biuletyn nr 1/2025

23

Świąteczne Posiedzenie Świętokrzyskiej Rady  
Seniorów – czas podsumowań i nowych planów

W świątecznej atmosferze odbyło się ostatnie w 2024 roku posiedzenie Świętokrzyskiej Rady 
Seniorów. Przedstawiciele gremium, reprezentujący różne środowiska senioralne z regionu, spotkali 
się w Dworze z Mirogonowic w Parku Etnograficznym w Tokarni, aby podsumować mijający rok, 
podzielić się swoimi doświadczeniami oraz zaplanować działania na kolejne 12 miesięcy.

– To był rok pełen wyzwań, ale i  sukcesów. Dzięki naszej 
wspólnej determinacji udało się jeszcze bardziej poprawić 
jakość życia seniorów w  województwie świętokrzyskim – 
podkreśliła biorąca udział w wydarzeniu marszałek Renata 
Janik. 

W  trakcie spotkania omówiono najważniejsze 
inicjatywy, które udało się zrealizować w  2024 roku, 
w tym programy wspierające aktywizację osób starszych, 
organizację warsztatów i  wydarzeń kulturalnych, 
a  także działania promujące zdrowy styl życia. Podczas 
posiedzenia przedstawiono także harmonogram pracy 
Świętokrzyskiej Rady Seniorów na rok 2025.

Głos świętokrzyskich seniorów wybrzmiał 
w Bielinach
W malowniczej Hucie Szklanej w Bielinach odbyło się pierwsze w 2025 roku wyjazdowe posiedzenie 
Świętokrzyskiej Rady Seniorów. W wydarzeniu wzięła udział marszałek województwa Renata 
Janik, podkreślając kluczową rolę Rady w budowaniu dialogu międzypokoleniowego i wspieraniu 
aktywności seniorów. Spotkanie zgromadziło także lokalne organizacje senioralne.

Podczas spotkania przedstawiony został zakres kompetencji 
i  działań Rady oraz omówiona została działalność Sekcji 
Emerytów i Rencistów Związku Nauczycielstwa Polskiego 
w  Bielinach. Uczestnicy mieli również okazję zapoznać 
się z  ofertą Centrum Tradycji, Kultury i  Turystyki Gór 
Świętokrzyskich. Spotkanie uświetniły występy lokalnych 
zespołów – Zespołu Śpiewaczego Makoszanki oraz Koła 
Gospodyń Wiejskich w Belnie, które zaprezentowały swoje 
bogate tradycje i umiejętności artystyczne.

– Naszym celem jest tworzenie 
warunków do godnego, aktywnego 
i  zdrowego starzenia się. Chcemy, aby 
głos seniorów był słyszany i  uwzględniany 
w  decyzjach samorządowych oraz 
społecznych. Razem możemy budować 
bardziej przyjazne, otwarte i  dostępne 
środowisko dla wszystkich pokoleń 
– podkreśliła marszałek Renata 
Janik. Po części oficjalnej uczestnicy 
zwiedzili Świętokrzyską Zagrodę 
Kultury, poznając lokalne dziedzictwo 
kulturowe. W  wydarzeniu wzięli udział: 
dyrektor Regionalnego Ośrodka Polityki 
Społecznej Elżbieta Korus oraz wójt 
gminy Bieliny Sławomir Kopacz.

Rady Seniorów pełnią kluczową rolę w  budowaniu 
społeczeństwa przyjaznego osobom starszym. Stanowią 
one pewnego rodzaju most między seniorami a władzami 
samorządowymi, umożliwiając realny wpływ na 
kształtowanie polityki senioralnej w  regionie. Rady te 
mają za zadanie reprezentować interesy osób starszych, 
dbać o ich potrzeby i problemy, a także inicjować działania 
na rzecz aktywizacji i  integracji seniorów w  lokalnych 
społecznościach. 



Biuletyn nr 1/2025

24

Praca Świętokrzyskiej Rady Działalności Pożytku 
Publicznego

Marszałek województwa Renata Janik przewodniczyła pierwszemu w tym roku posiedzeniu 
Świętokrzyskiej Rady Działalności Pożytku Publicznego VI kadencji. Podczas obrad członkowie 
Rady wysłuchali sprawozdania i podsumowania pracy gremium w 2024 roku, przyjęli także plan 
pracy na rok 2025.

Świętokrzyska Rada Działalności Pożytku Publicznego 
zainaugurowała swoją VI kadencję we wrześniu 2024 
roku. W  okresie od września do grudnia 2024 odbyły 
się 2 posiedzenia stacjonarne oraz 2 spotkania, 
realizowane w  trybie niestacjonarnym. Rada podjęła 
7 uchwał tematycznych, w  tym opiniowała „Program 
Współpracy Samorządu Województwa Świętokrzyskiego 
z  Organizacjami Pozarządowymi na rok 2025”, który 
opiewa na kwotę ponad 6,5 mln zł wsparcia dla sektora 
organizacji pozarządowych. Ponadto przedstawiciele 
Rady brali udział w  Kongresie Ekonomii Społecznej 
w  Obrazowie organizowanym przez Świętokrzyski 
Ośrodek Wsparcia Ekonomii Społecznej.

Wojewódzka Rada do Spraw Osób 
Niepełnosprawnych wyznaczyła nowe zadania

Z początkiem 2025 roku w siedzibie Urzędu Marszałkowskiego, z udziałem marszałek Renaty 
Janik, odbyło się posiedzenie Wojewódzkiej Społecznej Rady do Spraw Osób Niepełnosprawnych 
kadencji 2024-2028.

Członkowie Rady przyjęli plan pracy na 2025 rok 
oraz omówili realizację podejmowanych w regionie 
działań z  zakresu rehabilitacji zawodowej osób 
z niepełnosprawnościami.

Rada rozpoczyna rok z  wieloma planami 
i inicjatywami, które będąc realizowane w kolejnych 
latach, mają jeden cel –   tworzenie jeszcze 
lepszych warunków życia dla mieszkańców 
województwa świętokrzyskiego, zwłaszcza osób 
z niepełnosprawnościami.

Wojewódzka Społeczna Rada do Spraw Osób 
Niepełnosprawnych ma za zadanie m.in.: inicjowanie 
przedsięwzięć na rzecz integracji zawodowej 
i  społecznej osób z  niepełnosprawnościami, 
opiniowanie projektów wojewódzkich programów 
działań na rzecz osób niepełnosprawnych oraz 
ocenę ich realizacji. Rada opiniuje także projekty 
uchwał i  programów przyjmowanych przez Sejmik 
Województwa Świętokrzyskiego, pod kątem ich 
wpływu na osoby z niepełnosprawnościami.
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Obradował Regionalny Komitet Rozwoju  
Ekonomii Społecznej

Z końcem roku 2024 odbyło się kolejne posiedzenie Regionalnego Komitetu Rozwoju Ekonomii 
Społecznej na lata 2023-2026. W obradach uczestniczyła Marszałek Województwa Świętokrzyskiego 
Renata Janik.

Podczas posiedzenia miało miejsce uroczyste wręczenie 
nominacji nowym członkom Komitetu obecnej kadencji. 
Marszałek Renata Janik wręczyła nominacje Annie 
Kołomańskiej, dyrektor Wydziału Polityki Społecznej 
i Zdrowia Świętokrzyskiego Urzędu Wojewódzkiego jako 
przedstawicielowi wojewody oraz Rafałowi Szwedowi 
– kierownikowi Oddziału Polityki Społecznej i  Wsparcia 
Rodziny ROPS.

Głównym tematem posiedzenia była aktualna sytuacja 
sektora ekonomii społecznej w  regionie oraz działania, 
planowane do realizacji przez akredytowane ośrodki 
wsparcia ekonomii społecznej i ROPS w obszarze ekonomii 
społecznej w  2025 roku. Przedstawiciele Krajowego 
Komitetu Rozwoju Ekonomii Społecznej oraz Departamentu 
Ekonomii Społecznej Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki 
Społecznej omówili proponowane zmiany do ustawy 
o  ekonomii społecznej, które wzmocnią sektor ekonomii 
społecznej i przyczynią się do jego dalszego rozwoju. 

Podczas posiedzenia Komitetu miało miejsce również 
podpisanie Certyfikatu „Zakup Prospołeczny” dla 
trzech podmiotów: Caritas Diecezji Kieleckiej – Zakładu 
Aktywności Zawodowej w  Kielcach, Zakładu Aktywności 

Zawodowej w  Stykowie oraz Fundacji Pomocna Dłoń 
w Ostrowcu Świętokrzyskim. 

Regionalny Komitet Rozwoju Ekonomii Społecznej to 
organ wspierający działania Samorządu Województwa 
Świętokrzyskiego w zakresie koordynacji działań na rzecz 
rozwoju ekonomii społecznej w  regionie. Pełni funkcję 
opiniodawczą, konsultacyjną i doradczą oraz współpracuje 
z  Regionalnym Ośrodkiem Polityki Społecznej, 
odpowiedzialnym za koordynację rozwoju ekonomii 
społecznej w regionie.

Spotkanie Wojewódzkiego Zespołu Koordynacji

Marszałek Renata Janik spotkała się z członkami Wojewódzkiego Zespołu Koordynacji 
powołanego w ramach projektu szkolnictwa zawodowego, realizowanego przez Wojewódzki 
Urząd Pracy w Kielcach, który wzmacniać ma kształcenie zawodowe w kierunkach potrzebnych na 
świętokrzyskim rynku pracy.

Spotkanie miało na celu podsumowanie kończącego się 
2024 roku oraz omówienie planów na 2025 rok. Marszałek 
podziękowała pracownikom   za zaangażowanie 
i  skuteczne działania na rzecz wsparcia lokalnego rynku 
pracy. Doceniła także koordynację współpracy pomiędzy 
urzędami pracy, przedsiębiorcami oraz instytucjami 
szkoleniowymi. 

Szczególnym momentem było wręczenie aktów 
powołania nowym członkom Zespołu. Do grona dołączyły: 
Elżbieta Korus, dyrektor Regionalnego Ośrodka Polityki 
Społecznej oraz Justyna Lichosik, dyrektor Kieleckiego 
Parku Technologicznego w Kielcach.

Podczas spotkania omówiono kluczowe priorytety na 
nadchodzący rok, m.in. dalsze wzmacnianie kompetencji 
zawodowych mieszkańców regionu, wspieranie 
przedsiębiorców w procesie transformacji oraz efektywne 
wykorzystanie środków unijnych.
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Spotkania integracyjne w przedświątecznym czasie

W przedświątecznym czasie Wojewódzki Dom Kultury im. Józefa Piłsudskiego w Kielcach gościł 
dzieci, młodzież z niepełnosprawnościami i ich opiekunów z naszego regionu. Wydarzanie zostało 
zorganizowane przez Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej i Wojewódzkim Dom Kultury 
w Kielcach we współpracy z Fundacją Pomocy Dzieciom i Młodzieży Niepełnosprawnej.

Osoby z  niepełnospraw-
nościami pochodzące z  róż-
nych środowisk, zwłaszcza 
przedstawiciele świętokrzy-
skich zakładów aktywności 
zawodowej, warsztatów te-
rapii zajęciowej, uczniowie 
szkół specjalnych, ośrod-
ków specjalnych, placó-
wek wychowawczych oraz 
podopieczni organizacji 
pozarządowych mogli się 
zintegrować poprzez wspól-
ną zabawę i  uczestnictwo 
w  zajęciach muzyczno-ru-
chowych.

Na początku grudnia w  Gminnym Ośrodku Sportu 
i Rekreacji w Zagnańsku odbyło się radosne, mikołajkowe 
spotkanie integracyjne środowisk osób z niepełnospraw-
nościami. Tym razem wydarzenie zorganizowane zostało 
we współpracy z Polskim Stowarzyszeniem na rzecz Osób 
z  Niepełnosprawnością Intelektualną Koło w  Kielcach. 
Osoby z niepełnosprawnościami z naszego regionu oraz 

ich opiekunowie spotkali się, aby spędzić ten magiczny 
przedświąteczny czas.

Do wspólnej zabawy, dzielenia się radością i  prezen-
tami włączyła się marszałek województwa Renata Janik, 
a także dyrektor Regionalnego Ośrodka Polityki Społecz-
nej Elżbieta Korus oraz zastępca dyrektora Arkadiusz Śli-
pikowski.
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Świąteczna integracja rodzin adopcyjnych  
i zawodowych rodzin zastępczych

Doskonała zabawa, serdeczna rodzinna atmosfera oraz oczekiwana wizyta Świętego Mikołaja 
z workiem pełnych prezentów. Po raz kolejny Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej wraz ze 
Świętokrzyskim Ośrodkiem Adopcyjnym zorganizował fantastyczne „Spotkanie Mikołajkowe” dla 
blisko pół tysiąca rodzin adopcyjnych i zawodowych rodzin zastępczych.

Dla dorosłych była to chwila wytchnienia 
od codzienności, czas na wspólne rozmowy 
przy choince, dla dzieci natomiast zawsze 
świetna zabawa, radość i  poczucie bycia 
wyjątkowym. To już tradycja spotkań dla 
rodzin adopcyjnych i  zastępczych z  terenu 
całego województwa, które cieszą się 
nieustającym zainteresowaniem. Spotkanie 
tego typu jest jednym z momentów w życiu 
rodzin i  dzieci, w  którym zapominają 
o codziennych zmartwieniach, a koncentrują 
się na wzajemnej relacji. Wspólna zabawa, rozmowy przy 
choince, radość i uśmiech dzieci, stanowią o wyjątkowości 
tego wydarzenia i potrzebie jego kontynuowania. 

W wydarzeniu uczestniczyli: Elżbieta Korus – dyrektor 
Regionalnego Ośrodka Polityki Społecznej Arkadiusz 

Ślipikowski – zastępca dyrektora ROPS, Beata Wieczorek 
– dyrektor Świętokrzyskiego Ośrodka Adopcyjnego oraz 
Rafał Szwed – kierownik Oddziału Polityki Społecznej 
i Wsparcia Rodziny.
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